
इडंो-पैसिसिक इकोनॉसिक फे्रिवकक  /ह िंद-प्रश ंत आसथकक ढ ंच  (IPEF) 

िंदर्क: संयकु्त राज्य अमेररका डेट्रायट में एक इडंो-पैसससिक इकोनॉसमक फे्रमवकक  (IPEF) मसंिस्तरीय बठैक की मेजबानी करेगा। 

िंदर्क क  दृसिकोण: हाल ही में भारत न ेनई सिल्ली में ह िंद-प्रशांत आसथकक ढाचंे के सलए सवशेष वाताक िौर की वाताक का आयोजन 

सकया। इस िौर में IPEF हितीय स्तंभ (आपसूतक श्रखंला), तरतीय स्तम्भ (स्वच्छ अथकव्यवस्था), और चतुथक स्तम्भ (सनष्पक्ष 

अथकव्यवस्था) पर चचाक हुई। 

 

लसनिंग कॉनकर: 

• समरसि के सलए इडंो-पैसससिक इकोनॉसमक फे्रमवकक  23 मई, 2022 को संयकु्त राज्य अमेररका के राष्ट्रपसत जो सबडेन द्वारा 

शरुू की गई एक आसथकक पहल ह।ै 

• पहल का उद्देश्य क्षेि के भीतर सहयोग, सस्थरता, समरसि, सवकास और शांसत में योगिान िनेा ह।ै 

• अन्य िशेों के शासमल होने के सलए खलुे सनमंिण के साथ ह िंद-प्रशांत क्षेि में कुल 14 भाग लनेे वाले संस्थापक सिस्य 

राष्ट्रों के साथ रूपरेखा शरुू की गई। 

• ह िंद-प्रशातं आसथकक ढांचे में भाग लेने वाल े14 िशेों में संयकु्त राज्य अमेररका, जापान, ऑस्टे्रसलया, न्यजूीलैंड, कोररया 

गणराज्य, भारत, सिजी और सात आससयान िशे (ब्रनुेई, इडंोनसेशया, मलेसशया, सिलीपींस, ससंगापरु, थाईलैंड, और 

सवयतनाम) शासमल हैं। 

• IPEF एक पारंपररक व्यापार समझौता नहीं ह।ै इसके बजाय, इसमें "सनष्पक्ष और लचीला व्यापार, आपसूतक श्रंखला 

लचीलापन, आधारभतू संरचना और डीकाबोनाइजेशन, तथा टैक्स तथा गरै-भ्रष्टाचार" को कवर करने वाले सवसभन्न 

मॉड्यलू शासमल होंगे। 

• "सनष्पक्ष और लचीला व्यापार" मॉड्यलू का नेतरत्व अमेररकी व्यापार प्रसतसनसध करेंगे और इसमें कुछ बाध्यकारी 

प्रसतबिताओ ंके साथ सडसजटल, श्म और पयाकवरण के मदु्द ेशासमल होंगे। 

• इसमें चार प्रमखु स्तम्भ ह-ै आपहूति- श िंखला प्रत्यास्थता/लचीलापन, स्वच्छ ऊर्ाि- डीकार्बोनाइरे्शन तथा आधारभतू 

सिंरचना, कराधान और भ्रष्टाचार हवरोधी प ल, हनष्पक्ष और लचीला व्यापार। 

• भारत न ेअभी तक व्यापार स्तभं में शासमल होन ेके बारे में िैसला नहीं सकया ह,ै हालासंक यह अन्य तीन में शासमल हो 

गया ह।ै 

 

लसनिंग अिेििेंट  

Q1. इडंो-पसैससिक इकोनॉसमक फे्रमवकक  (IPEF) के संिभक में, कौन सा कथन सही नहीं ह?ै 

1. समरसि के सलए ह िंद-प्रशातं आसथकक ढाचंा आससयान द्वारा शरुू की गई एक आसथकक पहल ह।ै 

2. IPEF में टैररि बाधाओ ंको कम करने जैसी बाजार पहुचं प्रसतबिताएं शासमल हैं। 

3. भारत इडंो-पैसससिक इकोनॉसमक फे्रमवकक  का सिस्य ह।ै 

नीच ेसिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चसुनए: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

उत्तर (c) 

ब्रह्मोि 

िंदर्क: भारतीय नौसेना न ेब्रह्मोस सपुरसोसनक कू्रज समसाइल का सिल परीक्षण सकया। 

िंदर्क क  दृसिकोण: समदु्र में भारतीय नौसेना की मारक क्षमता का प्रिशकन करत ेहुए, ब्रह्मोस का भारतीय नौसेना के असिम पंसक्त 

के सनिसेशत समसाइल सवध्वंसक INS मोरमगुाओ से सिलतापवूकक परीक्षण सकया गया। 

 



लसनिंग कॉनकर: 

• ब्रह्मोससस एक सावकभौसमक लंबी िरूी की सपुरसोसनक कू्रज समसाइल प्रणाली ह।ै 

• यह भारत और रूस के बीच एक संयकु्त सहयोग ह।ै समसाइल सतह और समदु्र आधाररत लक्ष्यों के सखलाि जमीन, समदु्र, 

उप-समदु्र और हवा से लॉन्च करने में सक्षम ह।ै 

• इसका नाम भारत की ब्रह्मपिु निी और रूस की मोस्कवा निी के नाम पर रखा गया ह।ै 

• यह िो चरणों वाली (पहले चरण में ठोस प्रणोिक इजंन और िसूरे चरण में तरल रैमजटे) समसाइल ह।ै 

• यह समसाइल 'िागो और भलू जाओ' (Fire and Forget) के ससिातं पर कायक करती ह,ै अथाकत ्इसे लॉन्च करन ेके बाि 

आगे मागकिशकन की आवश्यकता नहीं होती ह।ै 

• समसाइल प्रौद्योसगकी सनयंिण व्यवस्था (MTCR) के िासयत्वों के अनसुार समसाइल की सीमा मलू रूप से 290 सकमी पर 

सीसमत थी। जनू 2016 में क्लब में भारत के प्रवेश के बाि, शरुुआत में सीमा को 450 सकलोमीटर और बाि में 600 

सकलोमीटर तक बढान ेकी योजना की घोषणा की गई थी। 450 सकमी तक सवस्ताररत रेंज वाली ब्रह्मोस का कई बार 

परीक्षण सकया जा चकुा ह।ै 

• ब्रह्मोस सवशेष रूप से िसुनया की सबसे तेज सपुरसोसनक कू्रज समसाइल ह।ै 

 

लसनिंग अिेििेंट : 

Q1 सनम्नसलसखत कथनों पर सवचार करें: 

1. ब्रह्मोस एक सावकभौसमक लंबी िरूी की सपुरसोसनक कू्रज समसाइल प्रणाली ह।ै 

2. यह भारत और फ्रांस के बीच संयकु्त सहयोग ह।ै 

3. समसाइल सतह और समदु्र आधाररत लक्ष्यों के सखलाि जमीन, समदु्र, उप-समदु्र और हवा से लॉन्च करन ेमें सक्षम ह।ै 

ऊपर सिए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

उत्तर (b) 

 

ग्रीन स्टील 

िंदर्क: भारतीय इस्पात सनमाकता 'िीन स्टील' को प्रोत्सासहत करने की आवश्यकता पर बल ि ेरह ेहैं क्योंसक वे काबकन उत्सजकन में 

कटौती करने के सलए सनवेश करते हैं। 

िंदर्क क  दृसिकोण: िीन स्टील, या कम काबकन उत्सजकन वाला स्टील, वैसिक स्तर पर एक प्रारंसभक अवस्था में ह,ै सजसमें कंपसनया ं

पायलट पररयोजनाएँ चला रही हैं। पररवतकन के सलए बडे पमैाने पर सनवशे की आवश्यकता ह।ै इससलए घरेल ूबाजार में स्टील कंपसनया ं

सरकारी मिि की उम्मीि कर रही हैं। 

 

लसनिंग कॉनकर: 

• िीन स्टील जीवाश्म ईधंन के उपयोग के सबना ही इस्पात का सनमाकण ह।ै 

• यह कोयल ेसे चलने वाल ेसंयंिों के पारंपररक काबकन-गहन सवसनमाकण मागक के बजाय हाइड्रोजन, कोयला गैसीकरण या 

सबजली जैसे कम काबकन ऊजाक स्रोतों का उपयोग करके सकया जा सकता ह,ै सजसके पररणामस्वरूप िीनहाउस गैस उत्सजकन 

कम करता ह,ै लागत में कटौती करता ह,ै और इस्पात की गणुवत्ता में सधुार करता ह।ै 



• नील ेऔर हरे हाइड्रोजन ससहत कम-काबकन हाइड्रोजन का उपयोग, इस्पात उद्योग के काबकन पिसचह्न को और कम कर 

सकता ह।ै 

• प्राथसमक उत्पािन प्रसक्रयाओ ंको स्वच्छ बनान ेके सलए सवसभन्न सवकल्पों पर सवचार सकया जा रहा ह।ै ऐसा ही एक सवकल्प 

काबकन कैप्चर, यसूटलाइजेशन और स्टोरेज (CCUS) ह ैसजसका उद्देश्य काबकन उत्सजकन को कम करना ह।ै 

 

र् रत िें इस्प त उत्प दन 

• भारत 2021-2022 के सवत्तीय वषक के िौरान 120 समसलयन टन (MT) के उत्पािन के साथ सवि में कच्चे इस्पात का 

िसूरा सबसे बडा उत्पािक ह।ै 

• िशे के 80% से असधक इस्पात भडंार ओसडशा, झारखंड, पसिम बंगाल, छत्तीसगढ और आंध्र प्रिशे के उत्तरी क्षिेों में 

सस्थत हैं।  

• भारत में कुछ सबसे बडे इस्पात कारखाने हैं- 

o सभलाई (छत्तीसगढ) 

o िगुाकपरु (पसिम बंगाल) 

o बनकपरु (पसिम बंगाल) 

o जमशेिपरु (झारखंड) 

o राउरकेला (ओसडशा) 

o बोकारो (झारखंड) 

• भारत तैयार इस्पात के सबसे बडे उपभोक्ताओ ंमें से एक ह।ै सवि इस्पात संघ के अनुसार, चीन के ठीक पीछे भारत िसुनया 

का िसूरा सबसे बडा उपभोक्ता ह।ै 

• िशे की बढती इस्पात मांग इसकी बढती अथकव्यवस्था, बुसनयािी ढांच ेके सवकास और बढती जनसंख्या से प्रेररत ह।ै 

 

लसनिंग अिेििेंट: 

Q1) िीन स्टील के संिभक में सनम्नसलसखत कथनों पर सवचार कीसजय:े 

1. िीन स्टील जीवाश्म ईधंन पर सनभकर हुए सबना स्टील के उत्पािन को संिसभकत करता ह।ै 

2. हाल ही में, भारत सरकार न ेिीन स्टील के उत्पािकों और उपभोक्ताओ ंिोनों के सलए प्रोत्साहन की घोषणा की ह।ै 

ऊपर सिए गए कथनों में से कौन सा/से सही ह/ैहैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 िोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर A) 

 

Q2) सनम्नसलसखत यगु्मों पर सवचार कीसजएः 

इस्प त उत्प दक के्षत्र   र ज्य 

1. सभलाई    ओसडशा 

2. बनकपरु    पसिम बंगाल 

3. बोकारो    झारखंड 

4. जमशेिपरु   छत्तीसगढ 

ऊपर सिए गए सकतने यगु्म सही समुसेलत नहीं हैं? 

a) केवल एक जोडी 

b) केवल िो जोडे 



c) केवल तीन जोडे 

d) सभी चार जोडे 

उत्तर (B) 

सवगत वर्क के प्रश्न 

 

Q1) भारत में, इस्पात उत्पािन उद्योग को आयात की आवश्यकता होती ह ै

a) साल्टपीटर 

b) रॉक िॉस्िेट 

c) कोसकंग कोयला 

d) उपरोक्त सभी 

उत्तर (C) 

 

Q2) सनम्नसलसखत में से कौन से भारत में इस्पात उद्योग द्वारा छोडे जान ेवाल ेकुछ महत्वपणूक प्रिषूक हैं? 

1. सल्िर के ऑक्साइड 

2. नाइट्रोजन के ऑक्साइड 

3. काबकन मोनोऑक्साइड 

4. काबकन डाइऑक्साइड 

नीच ेसिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चसुनए: 

a) केवल 1, 3 और 4 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

उत्तर (D)  

 


